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Tema 1: Circuitos trifasicos
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Sistemas polifasicos

ﬁ u(t)=+2-U-cos mt

ul(t):\@-u -Cos wt
u,(t) =~/2-U -Cos (at — )

ﬂ U, (t) =~/2-U -Cos (at - 2¢)

u, (t) =+/2-U -Cos (awt — (n—1)p)

n-¢ = 360°




Generacion de sistemas trifasicos

e Fase

“Se denomina fase a cada una de las
partes del circuito en la que se genera,
transmite o utiliza una de las tensiones del
sistema”

u, (t) =+/2-U -Cos (et — (n-1)¢) | n=3(n°de fases)

n-=360° p=120°

u,(t) =~+/2-U -Cos at
u,(t) =+/2-U - Cos (wt —120)
U, (t) =+/2 -U -Cos (wt — 240°) =+/2 -U - Cos (wt +120°)




Generacion de sistemas trifasicos

U, (t)=+/2-U-Coswt =U,, =UL0°
Ugg () =+/2-U -Cos (@t —120) = U, =UL —120°

Uge (t) =+/2 -U -Cos (ot +120°) = U, =U.£120°




Generacion de sistemas trifasicos

e Secuencia de fases Secuencia directa: ABC

Secuencia inversa: ACB

_1200 + _ cc cc
% AA' ; ® AA'
N => s>
BB’ BB'

w”) 120°

Secuencia directa: AA'-BB'-CC' Secuencia inversa: AA-CC'-BB'

Secuencia directa: ABC Secuencia directa: ACB

— U0 U, =UL00

g,
0,

U, =UZ+120° Uce =UZ-120°




Generacion de sistemas trifasicos

e Fuentes en estrella
_120°

U, =UZ0°

o =UZ—120°

U, =U/120°




Generacion de sistemas trifasicos

e Fuentes en estrella
_120°




Generacion de sistemas trifasicos

e Tensiones simples o de fase

“Es la tension entre los bornes de cada uno de los generadores™

LTRN = UZOO UTN

Ugy =UZ-120°

UTN = UZ].ZOO Usu

Upy +Ug +Upy =U 204U £ ~120°+U . £120°= U +U _ [c0s120 — jféOhUF[coleO H/Azo]

-1
=U_ [1+2c0s120] =u{1+2-7} =0




Generacion de sistemas trifasicos

e Tensiones compuestas o de linea

“Es la tensién entre cada dos fases”™

T

Ups =Upgy +U s =Upy —Ug=U~0°-U~/-120° =U -U|cos120 - jsenl20] =

: 3 .43 1
:U|:1+%+j§:| =U{—+J§} =\/§-U{§+JE:| =J§-U[cosBO°+jsen30°] =

2

= 4/3-U/300=+/3-U£(0°+30°) =U.£0°4/3230° =T, +/3/30°
U, =0, +/3230°




Generacion de sistemas trifasicos

e Tensiones compuestas o de linea

_|_

URN@




Generacion de sistemas trifasicos

e Fuentes en tridngulo

LTRS :UZOO
U =UZL-120°
U.r =U120°




Tema 2: Sistemas equilibrados
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e Definiciones
e Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en triangulo




Definiciones

e Sistemas equilibrados en carga
“Un sistema trifasico es equilibrado en carga cuando las cargas son iguales entre si”

e Sistemas desequilibrados en carga

“Un sistema trifasico es desequilibrado en carga cuando las cargas no son iguales
entre si”’

e Tensiones simples o de fase
“Es la tension entre los bornes de cada uno de los generadores 0 de las cargas”

e Tensiones compuestas o de linea
“Es la tension entre cada dos fases™

e Corrientes simples o de fase
“Es la intensidad que atraviesa a cada uno de los generadores 0 de las cargas”

e Corrientes compuestas o de linea
~‘Es la intensidad que sale de los bornes de los generadores”




Definiciones

e Repaso (Tension de linea y de fase en generacion) o
RN —

" Ugy =UZ-120°

U, =+/3-U

JRS - UZOO
Ug =UZ-120°
Ur =UZL120°

UL :U




Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en estrella con neutro

R 1,,1,, I, corrientes simples o de fase

I - - = . .
Z. i |-, s, I; corrientes compuestas o de linea

2,=2,+2y; Zy=2,+2;; Z. =

iDesplazamiento del neutro!




Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en estrella con neutro




Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en estrella sin neutro

Rl’

|

12 |_ey de Kirchhoff

l,+1,+1,=0




Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en estrella sin neutro

] _ 0
':U_SN :UZ 120 224_1200_¢
Zg YA Z

U 0
_ U_TN _ U120 2241200_¢
ZC 2L Z




Sistemas equilibrados en estrella

e Sistemas equilibrados en estrella (resumen)

2= R




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.
Z-

—h

Ugne  22020°
Z, 10245°
N 220£-120°

- 10445°

0
- UZL.N. _2202120° ) o,
3

=22/ —45°

=22/-165°




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.
Z= R LTRN = I_R 'ZR +UR'N' +LTN'N =
—>
ixl = 22/ — 450-/2./ 4504220 £0° = 251.1/0°
Z.

SN I_s 'Zs +LTS'N' +UN'N =
22/ —1650-\/54450-1—2204 -120°=251.1/-120°

UTN = I_T 'ZT +UT'N' +LTN'N =

= 22./75°~/2 /4504220 /120° = 251.1./120°




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.
Z-

—h

U =U .\ +/32300= 434.9./30°

U, =0 +/32300=434.9/ -90°

U, =0, +/32£30°= 434.9./150°




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.

R A R'
E A i:l Uy 220209
} Z, 10245°
N N 220£-120°
© 10245°

0
- UZL.N. _2202120° ) o,
3

=22/ —45°

=22/-165°




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.
Zr R' LTRN = I_R 'ZR +UR'N' +LTN'N =
I~ ] ill = 22/ — 450-/2./ 4504220 £0° = 251.1/0°

SN I_s 'Zs +LTS'N' +UN'N =
22/ —1650-\/54450-1—2204 -120°=251.1/-120°

UTN = I_T 'ZT +UT'N' +LTN'N =

= 22./75°~/2 /4504220 /120° = 251.1./120°




Sistemas equilibrados en estrella

Ejemplo: en el sistema de la figura se sabe que la tension de linea en la carga es 380 V.
La carga de cada fase es 10L_45°Q), la impedancia de linea es Z, =(1+j)Q/fase y la
secuencia de fases es directa (R-S-T). Tomando como referencia Ug.\- €n la carga,

determinar:

a) En un sistema con neutro, cuya impedancia es Z,=1+j Q, las intensidades y

tensiones de fase y linea en el generador.
b) Si se elimina el neutro, las mismas variables anteriores.

YA ' _
e R . - = U, /3/300= 434.9./30°
R zH i 1 Uy +/3£30°= 434.9£ - 90°

ST

U, = U, +/32£300= 434.9./150°

Nl

/Zé(/ iEl sistema es equilibrado y
I

A da igual que haya neutro
como que no haya!




Sistemas equilibrados en triangulo

e Corrientes de linea y corrientes de fase




Sistemas equilibrados en triangulo

e Corrientes de linea y corrientes de fase

2 42 3
=1

) _
IR R T IT'R‘ -2 IR'S' ) IT'R' COS(I R'S"? IT'R')

IE=2-I2—2-Izcos(120°)=2-I2—2-I2-_71=3-I2

I =+/3-1




Sistemas equilibrados en triangulo

e Corrientes de linea y corrientes de fase

R' Zr

Otra manera de obtener las corrientes de linea es transformar la carga en tridngulo a
carga en estrella:

Z
Z, =%




Sistemas equilibrados en triangulo

Ejemplo: se desea alimentar una carga equilibrada conectada en triangulo cuya
impedancia por fase es de 38L_45°Q, a través de una linea de impedancia por fase 1+j
Q. Si la tension en el receptor debe ser de 380 V, determinar:

a) Las corrientes de fase.

. . (] 0
b) Las corrientes de linea. _Ues (38020° 10 cop
Z 38£45°

R' Ugr  380£-120°
38445°

=10£-165° A

ST
0
TR _ 3804120 _10./75° A

Z
U,
Z  3844%°

= g — Ipg =102 —45°-10./75°=17.32./ = 75° A
=17.32/-195° A
I, =17.32.245° A

Tl

Ir
ls




Tema 3: Sistemas desequilibrados
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e Sistemas desequilibrados en estrella

e Sistemas desequilibrados en triangulo




Sistemas desequilibrados en estrella

e Sistemas desequilibrados en estrella con neutro

1,,1,, I, corrientes simples o de fase

I, 1, |, corrientes compuestas o de linea

2,=2,+2y; Zy=2,+2;; Z. =

iDesplazamiento del neutro!




Sistemas desequilibrados en estrella

e Sistemas desequilibrados en estrella con neutro

R Impedancia del neutro nula




Sistemas desequilibrados en estrella

e Sistemas desequilibrados en estrella sin neutro

Rl’

18 ey de Kirchhoff

l,+1,+1,=0




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes
anteriores.

-

R

N

—{
S—Z—/\
T

e




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes

anteriores.

.

R

N

— ]
S—D—/\
T

e

U, =4/3U =U =132.8V

132.820° 132.8£-120° 132.8./120°

+ +
0. __2236£634° 14.14/-45 25./0°
N'N 1 1 1 1

+ + +
10£0° 22.36£63.4° 14.14/-45 25/0°

— _ 0
g _1012-7603

N = = 48/ -78.77°
0.21/2.73°




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes

anteriores. U, =+3U=U=1328V

P Upny:  132.820°-48/-78.77° 132.13/20.88°
Y7 +Z, 22.36./63.43° 22.36./63.43°

% =5.91/-42.6°A

N - Ug  132.8/-120°-48/-78.77° _
27, +Zs 1414/ — 45°

1414/ - 45°

R

]

N

—

S A _101.74£-13812° ., , o5i00p
T

—

_ ) o_ _ 0 0
I, = _UTN =132.84120 484 —18.77 =178.924115.05 _716./115.05° A

Z, +Z; 25,00 25,00




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes

anteriores.

.

R

N

— ]
S—D—/\
T

e

_ 0
482-18.17 =48/£-78.77°

1 _UNN'
N

)
=
I
el

1 ZR
2 Zg
3 2t

<l Sl C
U)
Z
I

_|
Z

Recordamos:

10£0°

=5.91/-42.6°- 20£90°=118.2£47.4°V
=17.2/-93.12°- 10£-90°=72/176.88° V

=7.16£115.05°- 1520°=107.4/115.1°V

Ugy =132.820°V
Ugy =132.82-1200V
Uqy =132.82120°V




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes

anteriores.

N'N =0

_ (] 0
| URN'_ _ 182820 =5.94/-63.43° A

177 47, 22.36/63.43

- Uy, 132.8/-120°

|, =— ~ =9.39/-75°A
Z, +Z, 14.14/-450

(] 0
- :132.84120 5311200 A




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: se dispone de la red de la figura, cuyos valores son: tension de linea del
generador 230V; Z, =Z,=10 Q; Z;=20j Q; Z;=-10j Q; Z+=15 Q.

a) Determinar las intensidades de fase y neutro y tensiones en las cargas.
b) Si la impedancia del neutro se hace cero, determinar las mismas magnitudes

anteriores.

= 9 (Indeterminacion)

Iy =1, +1,+I, =594/—-63.43°+9.39/ — 75°+5.31/120°=
=10.08£-76.04° A

=5.94,/-63.43°- 20£90°=118.8£26.57°V
=9.93£-75°-10£-90°=99.32-165° V
=5.31/120°- 1520°=79.65.120° V




Sistemas desequilibrados en triangulo

e Tensiones en cabecera o generacion

Transformamos la carga en triangulo a carga en estrella:
Z:

iOjo! No hay hilo neutro en la conversion a estrella




Sistemas desequilibrados en triangulo

e Tensiones en cabecera o generacion




Sistemas desequilibrados en triangulo

e Tensiones en cabecera o generacion




Sistemas desequilibrados en triangulo

e Tensiones en la carga

Zr R'

IR'y

Z: 7.

\ .

S'IS'T' Z2 T'

]

—
I

iPara calcular el desplazamiento del neutro es necesario transformar la carga de
triangulo a estrella!

LTRN = I_R'(ZR "‘Zl')“‘JN'N
Ugy =15 (Zs +Z;,") +Upy
Uy =17 -(Zr +Z,) +U ey




Sistemas desequilibrados en estrella

Ejemplo: Disponemos de la red de la figura, cuyos valores son:

Z,=(14)) Q; Z.s=10j Q; Zs.1-=10 Q; Z+.5-=-10j Q y tension de linea en origen 230 V.
Determinar tensiones en las cargas, intensidades de fase y linea.




Tema 4: Potencia de circultos
trifasicos
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Potencia en sistemas trifasicos

e Definicidon de potencia

Recordatorio T™ de Boucherot: la potencia aparente total consumida por “n’” cargas
es igual a la suma vectorial de las potencias aparentes consumidas por cada carga.

El generador solo proporcionara la potencia total demandada por todas las cargas.
Esto quiere decir que el balance energético se podria analizar desde el consumo en
vez del suministro.

Sea un sistema polifasico de p-hilos (n<p), siendo r el hilo de referencia al que estan
conectadas todas las cargas, la potencia aparente total sera:

S; =S, +S,+---+S, =U, I, +U, I, +---+U_1_ (nsumandos)
Sea un sistema trifasico de 4-hilos, siendo el neutro el de referencia:

S, =U I +UI; +U 1. (3sumandos)




Potencia en sistemas trifasicos

e Definicidon de potencia

S =T 0 +Ug 0 +Upy 17 =P+ jQ
P=ReUp 7 j+RelUy 15 j+Re{Uy 17}
Q= ImU 0+ Im{U g 17 |+ 1m0, 17 |

P=P,+PF +F
Q=Qr +Qs +Q

S=4P*+Q?




Potencia en sistemas trifasicos

e Definicion de potencia R L
= Trifasico a tres hilos

ZRS / \ ZTR
S_:URT I_; +UST g s Is >
T It Zsr

Demostracion:

S =Upglps +Ugrlgr +Urglrg l: (-Ugr —Urp)lps +Usgrlgr +Urplyg = Ugpp —~Ugr)lgs +Ugrlgr +Upglyg =
- — — |
Ups +Usr +Umr =0

= (URT _UST)I_;S +LTST I_;T _LTRT |_T*R = JRT (r;s - I_;R) +LTST (I_;T - I_;s) = LTRT (I_RS - I_TR)* +UST (I_ST - I_RS )* =




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas equilibrados

= Cargas en estrella
P=Py+P;+P =3U Icose

R Q=Qg +Qs +Qr =3U I seng

S=4P2+Q?=3.U I

Z

Z Z P:S-UTglLCOS(D=\/§’ULILCOS¢
Q=+/3-U I seng

S=+3-Ul,




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas equilibrados

= Cargas en triangulo
P=3-Ulcosg

R Q=3-Ulseng

S=4P2+Q%?=3.U |

UL :U

I =31

P:3-ULI—L3COS(D:\/§'ULILCOS¢

Qzﬁ-ULILsengo
S=+3-U, I,




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas equilibrados

P=3-U |COS¢=\/§°UL|LCOS§0

Q=3-Ul sengo:\/§-ULlLsengo




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas desequilibrados
= Cargas en estrella

R

}ZR R:URNIRCOS¢R:RRII§
P; =Ug, I cosey =Rs|32
P =U 1, cosg; = RTIT2

Qg =Ugy IrSeEN@y :XRIFZz
Qs =Ug Isseng :Xslé
Qr =UI;seng; :XT|T2




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas desequilibrados
= Cargas en estrella

R

P=P,+P +F

| Zx

YA\




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas desequilibrados
= Cargas en triangulo SR+ X =7 Lo
st =Rer + X =2 Loy

R

w® =R+ Xg =ZrLog
Ugs lrs COS s = RRS'F%S
Ugr sy COS@sr = Rgp IszT

U e COS@r = Rigl 1y

2
Qrs =Ugs lrsSENQRg = X gl 26

2
Qsr =Ugr lsrSengg = Xl g
2
Qr =Urlrseneg, = Xl




Potencia en sistemas trifasicos

e Potencia de sistemas desequilibrados
= Cargas en triangulo

P =P + P + P

Q = Qgs +Qsr +Qrg
S=4P?+Q?

S =Sgs +S¢ +Sig

Q

tang = 2
"

COS => 1

COS _E
0TS




Medida de potencia

e Potencia activa
= recordatorio

P=Ulcosp=U -1

“La potencia activa se puede
expresar como un producto
escalar de dos vectores”




Medida de potencia

e Potencia activa
= Sistema equilibrado con neutro

2@ P=>P
P =3W




Medida de potencia

e Potencia activa
= Sistema desequilibrado con neutro




Medida de potencia

e Potencia activa
= Sistema equilibrado sin neutro




Medida de potencia

e Potencia activa
= Sistema desequilibrado sin neutro
Para cargas en triangulo y estrella se conectan 3 vatimetros

P=>"P, P=W,+W, +W,

Si el neutro no es accesible se crea un neutro artificial

P=W,+W, +W,




Medida de potencia

e Potencia activa
= Método de Aron (método de los dos vatimetros)
Para sistemas sin neutro (equilibrados y desequilibrados)

)




Medida de potencia

e Potencla activa

= Método de Aron (método de los dos vatimetros)
Demostracion (para sistemas equilibrados):

(clase 92 pag.4)

Uss _ _
W, =U_, -1, =U_1 cos(30-¢)

| Ua W, =Ug -1 =U, I, cos(30 + ¢)

oW, +W, =U I [cos(30 — ) + cos(30 + ¢)] =
=U_1,2-c0s30cosg =+/3U, I, COsg@

P=W,+W, =+/3U, 1, cosg




Medida de potencia

e Potencia reactiva
= Medida con varimetros

Procedimiento analogo gue con
vatimetros para sistemas equilibrados
y desequilibrados




Medida de potencia

e Potencia reactiva (EQUILIBRADOS)
= Medida con un vatimetro

UST
Ug -1, =U_1_cos(90-¢)=U I senp = Q=+/3-U, I, sengp

Q=+/3W




Medida de potencia

e Potencia reactiva (EQUILIBRADOS)
= Medida con dos vatimetros: método de Aron

Ugr -1z =U 1, cos(30-¢)

_ =>W,-W, =U | senp =
Ug -1 =U_ I, cos(30+ )

= Q= \/§(\N1 _Wz)




Medida de potencia

e Potencia reactiva (EQUILIBRADOS)
= Medida con dos vatimetros: método de Aron




Medida de potencia

e Potencia reactiva (EQUILIBRADOS)

= Medida con dos vatimetros: método de Aron

Y

-
T

[0
©

—ﬂ@*

Q=+3(W, — ) Inductivo | Capacitivo
Secuencia Directa R-5-T Q=0 Q<0
Secuencia Inversa R-T-5 Q<0 Q=0




Medida de potencia

e Potencia reactiva (DESEQUILIBRADOS)
= Medida con tres vatimetros

S

-




Medida de potencia

Ejemplo: se dispone de una red trifasica cuya tension de linea es de 380 V a la que hay
tres cargas equilibradas:

Carga 1: 10 CV; cose = 0.9 (i); n = 85%
Carga 2: 6 kW
Carga 3: 10 kW; cose = 0.8 (i); n = 80%

Determinar la lectura de los dos vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva absorbidas por la instalacion

camca 1 P = 73010 _ gm0 9w
0.85

P, = 6000 W P =27152.9W

p, = 10909 _ o500 w
0.80




Medida de potencia

Ejemplo: se dispone de una red trifasica cuya tension de linea es de 380 V a la que hay
tres cargas equilibradas:

Carga 1: 10 CV; cose = 0.9 (i); n = 85%
Carga 2: 6 kW
Carga 3: 10 kW; cose = 0.8 (i); n = 80%

Determinar la lectura de los dos vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva absorbidas por la instalacion

carea 1| Q =8652.9-tan 25.84°=4190.8 VAr

Q, =0VAr Q =13565.81VAr

Q, =12500-tan 36.87°= 9375 VAr




Medida de potencia

Ejemplo: se dispone de una red trifasica cuya tension de linea es de 380 V a la que hay
tres cargas equilibradas:

Carga 1: 10 CV; cose = 0.9 (i); n = 85%
Carga 2: 6 kW
Carga 3: 10 kW; cose = 0.8 (i); n = 80%

Determinar la lectura de los dos vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva absorbidas por la instalacion

P =27152.94 W
Q =13565.81 VAr

CARGA 1

P =W, +W, {Wl =17492.6 W

—
Q=3W, —~W,) W, =9660.4W




Correccion del factor de potencia

e Bateria de condensadores en estrella
R tm R' L R Lo
} Ike

Nl
ly <7 ' N L
l’l‘!l S! ! T| l,IES
Q, :\/§.ULIR1$eng01 Qc = P'[tan%_tan(Dz]
f.d.p=cose, ) Qc =3QCU
Qc =3-U lpesen90°=3"E Ipc =+/3-U Ipc =4/3-U ——=UZaC

V3 Xc

Q
Qc =U2aCy = |Cy =—F
Ulo




Correccion del factor de potencia

e Bateria de condensadores en estrella
R 2L R R In p I

s
Sl

T

Q. =P [tang, —tan g, ]
Qc :\/§‘ULIRC
P=+3-U_lcosg,
\/§'UL|RC :ﬁ.ULIRlcoswl[tanqol—tan(l)z]
| oc = I, COSQ, [tan @, —tan g, |




Correccion del factor de potencia

e Bateria de condensadores en estrella
R 2L R R In p I
} Ike

Nl

Z s 0 N L F
T S T In S

2
Qc =3Q, =3-U2wC _3.90 ¢ =UZaC

3
C— Qc :\/§'ULIRC :\/§'IRC _Tre _ lc

UEa) UEa) ULa) Ua)_Ua)

I
C., =&
Y Ue




Correccion del factor de potencia

e Bateria de condensadores en triangulo

Qc =3Q, =3-Ulsen90°=3-Ul, =3-U XL=3'UECUC

C

Qc =3-U(aCy =

= Conexion de la bateria de condensadores
¢ En estrella o en triangulo?

Qc
C =
A 3.U?

|




Correccion del factor de potencia

Ejemplo: Calcular la potencia reactiva y capacidad por fase de una bateria de
condensadores, conectados en triangulo, para que eleve el factor de potencia a la
unidad, asi como la lectura de los vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva de una instalacion trifasica equilibrada.

Datos: P=27151.45 W; U =380 V; cos¢,=0.895.

Q. = P-[tan ¢, —tan ¢, | = 27151.45 [tan 26.45°— tan 0°] = 13507.64 VVAr

Q. 13507.64
C,= > = 2
3-U/w 3-380°-27-50

Medida de vatimetros antes de corregir:

= 99.25 F

P=27151.45W 27151.45 =W, +W,
Q =13507.64 VAr [ > 1350764 - J3(W, -w,)




Correccion del factor de potencia

Ejemplo: Calcular la potencia reactiva y capacidad por fase de una bateria de
condensadores, conectados en triangulo, para que eleve el factor de potencia a la
unidad, asi como la lectura de los vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva de una instalacion trifasica equilibrada.

Datos: P=27151.45 W; U =380 V; cos¢,=0.895.

Medida de vatimetros antes de corregir:

P=27151.45W 27151.45 =W, +W,

Q =13507.64 VAr [ l 13507.64 = +/3(W, —W,)

W, =17475.04 W
W, =9676.40 W




Correccion del factor de potencia

Ejemplo: Calcular la potencia reactiva y capacidad por fase de una bateria de
condensadores, conectados en triangulo, para que eleve el factor de potencia a la
unidad, asi como la lectura de los vatimetros que midan correctamente las potencias
activa y reactiva de una instalacion trifasica equilibrada.

Datos: P=27151.45 W; U =380 V; cos¢,=0.895.

Medida de vatimetros despues de corregir:

P—27151.45W 27151.45 =W, +W
~0VA - — o
Q= ' 0= \/g(Wl _Wz)

W, =13575.73W
W, =13575.73W
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